

哥本哈根會議後，歐盟討論實行碳關稅的可能



聯合國於哥本哈根舉行之氣候變遷綱要公約（UNFCCC）第15次締約國會議（COP15）會議後，對於較未有嚴格的管制工廠分布與二氧化碳排放（此情形又稱之為碳洩漏風險，**risk of carbon leakage**）的國家，由於該些國家的貨品進入，將對歐盟境內工業造成不公平競爭（**unfair competition**）結果，歐盟因而就如何保護會員國內工業生產者的措施進行討論。

近來像中國等未有過多法律規範以落實減少碳排放的國家，為抵制此類國家貨品的進口影響歐盟境內工業生產者，歐盟正重新審視討論法國所提出的對進口至歐盟的貨品實施碳關稅（**carbon tariff**）的政策。

法國總統薩科奇曾表示，對於不尊重京都議定書（**Kyoto Protocol**）的國家，歐盟應對其進口產品課徵碳關稅，以保護歐盟境內因執行碳排放交易機制（**Emission Trading Scheme, ETS**）而必須額外負擔成本之工業生產者經濟利益，並消除國外貨品進口所導致之不公平競爭。

碳關稅在歐盟之實行，非只有法國提出，其實早在哥本哈根會議之前，法國與德國即共同向聯合國秘書長潘基文以書面（**joint letter**）表達於歐盟實施稅捐調整機制（**border-adjustment measure**）的想法，以抵制其他未落實國際環境保護規範國家。

今年（2010）三月，歐盟機構重新對於法國所提出的碳關稅進行討論，由於此措施將影響WTO對關稅之調降，身為歐盟最大工業國的德國，基於保護國內工業生產者，仍對碳關稅政策表示支持，惟WTO所制定的關稅相關規定，身為WTO會員國的德國也認為應遵循，以避免引起損失更大的貿易爭端。

在強調綠色經濟的時代，各國要作的不只是落實國際環保規範，對於國內業者的利益也應適當關注。現今歐盟刻正討論的碳關稅，因我國非為京都議定書締約國，一旦實施對我國衝擊不小，所以此政策發展值得我們持續觀察。

本文為「經濟部產業技術司科技專案成果」

相關連結

[EurActiv](#)

[EurActiv](#)

陳逸如 編譯整理

上稿時間：2010年03月

資料來源：

EurActiv, France to renew calls for EU carbon tariff, 2010年03月01日, <http://www.euractiv.com/en/climate-environment/france-renew-calls-eu-carbon-tariff-news-290621>, 最後瀏覽日：2010年03月19日

EurActiv, France, Germany to call for EU border tax on CO2, 2009年09月18日, <http://www.euractiv.com/en/climate-change/france-germany-call-eu-border-tax-co2/article-185580>, 最後瀏覽日：2010年03月19日

文章標籤

 推薦文章